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mercia le ed agricola, oggi in base, me lo permet-
tano, ad un malinteso. . . 

Imbriani Siamo sempre stati fau tor i del ri-
t i r o ! ( R u m o r i . — Interruzioni all'estrema si-
nistra). 

Pais-Serra- Non tu t t i , onorevole Imbr i an i , ad 
ogni modo, prego di r i spe t t a re in me quella l i-
be r t à di parola che io ho scrupolosamente ri-
spet ta ta nei miei colleghi. 

Voce all'estrema sinistra. Ma non a t t r i b u i r e a 
noi quel!o che non abbiamo de t to! 

Presidente. Non in t e r rompano! 
Pais -Serra Io poi uso del mio dir i t to , e si ac-

cer t i l 'onorevole pres idente che non sorpasserò 
gii angust i l imiti segnati dal regolamento. 

E un fa t to che nella presente discussione la 
e s t r ema Sinis t ra si presentò alla Camera affermando 
il suo proposito di vedere t r a s f o r m a t a in colonia 
commerciale l 'a t tuale colonia nost ra del Mar Rosso; 
è v e r o ? 

Voci Ver iss imo! ( R u m o r i all'estrema sinistra). 
Pais-Serra . Cosi ce r tamente si pronunziò una 

g ran pa r t e del par t i to a cui mi onoro di appa r -
tenere .. 

Imbriani. Ma non t u t t i ! ( R u m o r i - Interru-
zioni). 

Voci. Ma lo lascino d i re ! 
Pa is -Ser ra . Io ho detto u n a gran parto. . . l'ono 

revole I m b r i a n i forse no! (Ilarità)... D u n q u e si prò 
nunzio r isolutamente per la t rasformazione. . . 

Q u a n d o oggi, onorevoli colleghi, sentii svolgere 
l 'ordine del giorno del mio amico Bovio, cercai di 
conoscere la cagione de l l ' avvenu to mu tamen to 
dall 'antico ordine di idee!... 

Bovio. Chiodo di par la re . (Rumori). 
Pais-Serra . . . e sentii dalla sua parola sempre elo-

quente , che il motivo resiedeva in una dichiarazione 
formale f a t t a dall 'onorevole pres idente del Consi-
glio, e cioè che egli non credeva suscett ibi le l 'a t tuale 
nos t ra colonia della t ras formazione des idera ta 
dall 'onorevole Bovio e da noi. 

Abb iamo teste udito l 'onorevole re la tore dichia 
ra re , che l 'onorevole pres idente del Consiglio non 
h a fa t to una simile d ichiaraz ione; e mi duole 
che l 'onorevole pres idente del Consiglio, non ab-
b ia oggi avuto la degnazione di confermare quello 
che disse ieri , e che non fu p ienamente inteso dal-
l 'onorevole Bovio, e da alcuni suoi amici. 

Quind i io concludo; o esistono le d ichiarazioni 
di uomini competenti , che rea lmente la nos t ra 
colonia, non può avere la t ras formazione desi-
de ra ta dal l 'onorevole Bovio e da me, ed allora 
voterò con t ro , ma so ciò non e stabil i to, se ciò 

non è provato, mi perdonino i miei amici , ma 
non sono io che muterò d'opinione.. . 

Presidente. Onorevole Pais, si r e s t r inga alla sua 
dichiarazione. 

Voci. P a r l i ! parl i ! 
Presidente. Che parl i , o non par l i ! L o v ie ta il 

r ego lamento! 
Pais -Serra . E necessar io che io espr ima ne t t a -

mente la mia opinione alla Camera per ch ia ra -
mente spiegare il mio voto. 

Voci. Par l i ! parli 1 
Pais -Serra . Io non avrei forse fa t ta u n a quest ione 

di fo rma o di in te rpre taz ione , se, come i tal iano, 
non fossi p rofondamente convinto, che sarebbe un 
g rave e r ro re r i t i r a re la nos t ra bandiera . . . {Inter -
ruzione dell' onorevole Imbriani). 

Sì, onorevole Imbr i an i , r i t i r a r e la nos t ra ban -
diera da una te r ra , che ha un tesoro di memo-
rie, ove abbiamo stabil i to corrent i d ' in f luenza , 
ove potremo in avven i re eserci tare anche una in-
fluenza maggiore . 

Di più mi r epugna perchè temo che all 'estero 
in ciò vedrebbero un sintomo di miser ia mag-
giore di quella che esiste; (Benissimo!) pe rchè mi 
r i pugna come i ta l iano che si dica, che non gli 
a f r i can i ci hanno cacciati d a l l ' À f r i c a ma la mi-
ser ia ; perchè mi r ipugna che noi abbandon iamo 
tante t r ibù che ci hanno seguito alla vende t t a di 
inesorabil i nemici e che a l t ra potenza subent r i nei 
te r r i tor i che noi abbandoneremo. 

De t to ciò voterò l 'ordine del giorno accet ta to 
dal Governo se questo s i r n i dichiarazioni che non 
diano luogo ad equivoci ed a malintesi . (Rumori 
all' estrema sinistra — Approvazioni). 

Presidente. L 'onorevole Ve t ron i ha chiesto d i 
d ichiarare il proprio voto. Parl i pure . 

Vetroni. Poiché il Governo ha dichiara to di 
persistere nella politica a f r i cana , ciò che por ta 
con se g r av i pericoli politici e finanziari, come 
resul ta dai document i diplomatici pubbl icat i nel 
Libro Verde, d ichiaro di votare per l ' o rd ine del 
giorno, cho proporrà il nostro r i t i ro da l l 'A f r i ca . 

Voci. Ai voti! ai vot i ! 
Pa i s -Ser ra Vorre i che il presi d e n t e r e i Consi-

glio chiarisse l 'equivoco. 
Di Budini, presidente del Consiglio. Io non ho 

che a man tenere le d ichiarazioni f a t t e ieri . Mi 
pa re che non sia necessario r ipe te re le medes ime 
coso. 

Presidente. Se non le vogliono comprendere , è 
inut i le insistere. {Ilarità). 

Bovio. Chiedo di par lare . 
Presidente. H a facoltà di par lare l 'onorevole 

Bovio. 


